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és Bratianu tanácskozása.
Budapest, julius 30. (Saját tudó­sítónktól; Bukarestből jelentik;: A

{(irályunk a nemzethez.
(A Tiszántúl tclofonjclcutése.) A Rudapösti Közlöny mai szánta a következő legfelsőbb kéziratot közli: I király kihalígatáson fogadta Bra- 

tianut Äz uralkodó és a mi- 
niaztereinök hossxaean dolgoztak

í Kedves gróf Tisza !Második évfordulóját érjük azoknak a napoknak, amelyekben ellenségeink engesztelhetetlen érzülete harcra kényszeritett bennünket. Mélven fájlaljam bár, hogy ilyen hosszú ideig tart az emberiségre sú­lyosodé nehéz megpróbáltatás, felemelő elégtétellel tölti el keblemet, ha erre a kemény tusára visszatekintek, amely a monarkia megtörhetetlen erejébe, vetett bizalmat újra, meg újra igazolja.Az ellenséges túlerők folyton megújuló támadásait dicső szövetsé­geseinkkel vállvetve hősiesen visszaverő bátor fiaihoz méltóan otthon is azt a lelkesült kötelességérzetet tanusitja a nemzet, mely egyedu méltó a mai nagy és komoly időkhöz; a győzelem kivívására irányú ó egyetlen nagy elhatározásban egyesülve, férfias elszántsággal hoz meg a dicsőséges és állandó béke kiküzdésére szükséges minden áldozatot a haza javára szükséges rendszabályok helyes megértésevei viseli el a gazdasági életnek a háború igényelte korlátozásait és hiúsítja meg ellenségeinknek a békés lakosság létének rendszeres veszélyeztetésére irányuló gonosz szándékait.Szivem atyai együttérzéssel osztja meg minden egyes hívemnek olyan állhatatos lelki erővel viselt gondjait: a gyászt az elesettekért, a harcban álló szerettei miatti aggodalmát, az áldásos békemunka meg­zavarását, az összes életviszonyok érzékeny súlyosbodása , e a mogo tünk levő két hadiév lélekemelő tapasztalataira támaszkodva teljes biza­lommal nézek a lassanként kialakuló jövőbe, abban a boldogító tudatban, hogy derék nemzetem valóban megérdemli a diadalt és ivone azza a reményével, hogy az Úristen kegyelme és igazságossága nem ogja o un a győzelmet megtagadni.Szükségét érzem, hogy ezekben a komoly, reményteljes emlék­napokban kifejezésre juttassam, hogy büszke örömmé o e a nemze lemnek soha nem lankadó hazafiul áldozatkészsége es jogy a^as szív vei ismerjem el a végleges sikert biztositó elszám maga i as .Megbízom Önt, hogy ezt nevemben köztudomasra juttassa.Kelt Bécsben, 1916 julius 31. napján.
EEREXCZ JÓZSEF s. k.

Tisza István s. k.

■».««« az m.tadö Slí.gkh o»t,U »btartwUiMMI« b.

együtt a király d.olgoió»zobájába.n.
A román kormány félhivatalos lapja ezt 

a kommünikét közli:
j — A forgalomban lévő vészhirek tér- 
l jesztői tegnap megjelent cáfolatunk ellenére 
I is tovább folytatják üzelmeiket és újabb 
l fantasztikus híreket terjesztenek Románia 
> magatartásáról. Előre megjósoltuk, hogy 
í józan figyelmeztetésünk nem lesz elegendő 

arra, h gy a forgalomban lévő riasztó hírek 
i terjedését megszüntesse. így mostan újólag 
í csak a kijelentésére szoritkozuük, hogy »gy- 
' szers mindenkorra megállapítjuk, hogy a 

szóbanforgó állítólag „beavatott helyről szár-
■ mazó információk" minden tényleges alapot 
i nélkülöznek.

Bratianu lemond?
Budapest, julius 31. (Saját tu­dósítónktól.) A Frankfurter Zeüwng 

jelenti: A Dreptatte nem tartja kizárt­
nak. hogy Bratianu lemond. Marg- 
hiloman volt miniszterelnök már két­
szer volt kihallgatáson a királynál. 

! Lehetséges, hogy Bratianu lemondása 
I esetén egy Marghiloman-Carp kor- 
\ mány alakul, mely újból hangsúlyozni 

fogja Románia semlegességét.

Romaaía »serei avatkozik 
a háborúba.

Bukarest, julius 31. A Minerva írja: 
; Mérvadó körökben mégis az a vélemény, 
I hogy a Bulgáriával való határügy, amely a 
! feszültségnél az első szerepet játszotta, a 
' második nelyre került. Különben is remélik, 
i hogy ezt a kérdést kedvezően fogják meg- 
I oldani, kiváltképpen azért, mivel a btilgár 

kormány arra törekszik, hogy a mi erde- 
j keink iránt a lehelő legelőzékenjebb le- 
1 gven. ,,, a

Tény, hogy a kritikus pillanat ... le­
galább mostan elmúlt.

Reventlov Romániára vonatkozó vezér­
cikkét a Deutsche Tageszeitungban e sza­
vakkal fejezi be : Ha Románia a király ak&- 

i rátával vagy akarata ellené-e az antaattáborbs 
átmenne, a Hobenzollern király feltétlenül 

| elveszti trónját. Mi hűvösen, figyelmesen ki- 
, sérjük a romániai eseményeket.



Dr Thury Kálmán 
az ügyvédi kamara uj elnöke.

A kamara alkalmi többségének tüntető határozata 
a törvényszék elnöke ellen.

Vasárnap két nevezetes momentuma 
volt a nagyváradi ügyvédi kamara közgyű­
lésének : egyik az, hogy dr Thury Kálmán 
személyében uj elnököt választottak. A vá­
lasztás arra érdemes férfiúra esett ; dr 
Thury Kálmánt komoly, értékes egyénisége, 
igazságszerötete, előzékeny modora, tehet­
sége és képzettsége egyaránt hivatottá te­
szik arra, hogy a nagyváradi ügyvédi ka­
mara elnöki méltóságát elfoglalja. Programra- 
beszéde hozzá méltó beköszöntője volt s a 
jövőre nézve a legszebb reményeket nyújtja.

Őszintén sajnáljuk az ui elnököt, hogy 
hivataloskodása kezdetéül olyan szerencsét- 
lan határozatot kellett kimondania, mint dr 
Nagy Mihály és társai indítványának elfo­
gadása. Mint már megírtuk, egyes ügyvédek 
jónak látták dr Balás Elemér törvényszéki 
elnök tárgyalátvezetése ellen táplált saját­
ságos, fclűkezeíiségből származó ellenszenvü­
ket a fórum elé vinni s megpróbálták az 
ügyvédi kamarát az elnökkel szemben — 
németünk szerint teljesen alaptalanul — ál­
lásfoglalásra bírni.

Az ügy egyáltalán nem tartozik a ka- 
ksara elé s az egész dolog a közönség köré­
ben általános megütközést is kelte t. Ennek 
dacára, bár csak három sjumtöbbaég- 
gel, élénk részvétlenség mellett, egy al­
kalmi többség megszavazta Nagy Mihály 
icditványát. Dr Friedländer Sámu&l az el­
nökválasztás elhalasztásának kérdés óban arra 
hivatkozott, hogy a hadbavonult kartársakat 
.3 mag kell hallgatni. Bátran felszólalhatott 
volna Nagy Mihály indítványával kapcso­
latosan is és javasolhatta volna, hogy mi­
előtt a kamara min; testület egyes csaló 
hadssregszáiiiíók perében az elnökkel szám- 
behelyezkedik, kérdezze meg a hadbavouult 
kartársakat is, mert azok legjobban tudják, 
mire méltók ezek a firmák, a kikkel sz-;m 
ben dr BMás Elemér oly kérlelhAlán szi 
gorral érvényesíti az igazságszolgáltatás meg 
torló erélyőt..

Az egyik felszólaló azzal indokolta nem 
tetszését, mert büntető paragrafusokkal akar- 
jáá meghonosítani Magyarországon a keres­
kedelmi tisztességet. Sajnos, hogy már erre 
van szükség és 
kamerában is 
'etszik.

Az ügyvédi

sajnos, hogy ez ügyvédi 
akadnak, akiknek ez nem

kar tekintélye érdekében 
ismételjük, hogy csak egy gyéren látogatott 
gyűlésen és azon is csak 3 szótöbbséggel 
tudott az indítvány keresztülvergődni. így is 
kár, nagy kár, mert csak árt, de senkinek 
sem használ.

s mivel 
megvá- 
csak az 
ügyeket 
kitéve a

A gyűlésről tudósítónk a következőket 
jelenti :

Az ügyvédi kamara vasárnap délelőtti 
rendkívüli közgyűlését dr Kiss Döme vá­
lasztmányi tag nyitotta meg. Bejelentette, 
hogy dr Peresei Adolf és 12 társa napi­
rendi indítványt nyújtottak be s indítványoz­
zák, hogy a közgyűlés vegye le a napirend • 
ről az elnökválasztást. Mivel a napirendi 
inditvánv azonnal tárgyalandó, megnyitja a 
vitát a felett, hogy az indítvány tárgyal- 
tassek e.

Elsőnek dr Perczel Adolf szólott a kér­
déshez s az ügyrend 7. § ára hivatkozva 
kérte indítványának tárgyalásra tűzését. Dr 
Friedländer Samu mint az indítvány egyik 
aláírója szól a kérdéshez.

— A halasztási indítvány indokolt . . .
Az elnök (csenget).
— Csak a napirendhez lehat szólni.
Friedländer : Nem tudtam, hogy a ka­

marában sem lehet szólni.
Dr Medvigy Gábor : A kamara jogo­

sult a napirendet megváltoztatni, habár a 
múlt közgyűlés határozatával lett a napirend 
megállapítva.

A” elnök azután elrendelte az indítvány 
érdemi tárgyalását

Dr Perczel indokolta indítványát. A ka­
mara tagjainak háromnegyedrésze katonai 
ssoigálatot Uljesit s igy nincs abban a hely­
zetben, hogy akaratát nyilvánítsa 
nem feltétlenül szükséges az elnök 
lasztáso, halasszák el. A választást 
tette ezükségessó, hogy a fegyelmi 
nem lehetett tárgyalni s annak volt 
kamara, bou’y a fegyelmi ügyek vezetésére 
más kamarát debgál azUigazságügyminiszter. 
Da most a Kúria ügyvédi tanácsa kimon­
dotta, hogy a fegyelmi ügyekben az elnök 
helyett a választmány bármely tagja szere­
pelhet s igy az elnök megválasztása nem 
feltétlenül szükséges. Indítványozza, hogy az 
elnökválasztást vegyék le a napirendről.

Dr Medvigy Gábor a választás meg 
ejtését javasolja, mert a választmánynak kö­
vetkezetesnek kell lenni előbbi határozatához, 
mely a választás megejtését határozta el. A 
kamara presztízséről van szó. A kamara 
maga is arra az álláspontra helyezkedett 
előbb, hogy a választást el kell halasztani 
addig, inig a kartársak többsége hadiszol 
gáiatot teljesít. De akkor még az aiulnök 
személyében méltó reprezentánsa volt a ka 
marának. Most azonban az a szomorú hely­
zet állt elő, hogy ő is akadályozva van. Te 
hát nincs, aki a kamara ügyeiben eljárjon s 
azt képviselje. A Kúria ügyvédi tanácsa ki­
tért a kérdés elől, hogy fegyelmi ügyekben 
nélkülözhető e a kamarai elnök, de még min 
dig fenyeget az a veszély, hogy a kamara 
autonómiáját felfüggesztik fegyelmi ügyekben.

Dr Friedländer Sámuel hosszasan, in­
dokolja az indítványt, hogy a kamara ha 
lassza el a választást. A harctéren küzdő 
kartársak megérdemlik, hogy őket a válasz­
tásban re mellőzzék.

Dr Fássy Lajos ellenzi az elhalasztást, 

mert a kamarához nem méltó, hogy előbbi 
határozatát megváltoztassa.

Ezu'án a kamara 22 szavazattal 17 ej. 
lenében elhatározta a választás megej. 
tését. J 1

Pallay Lajos elnöklete alatt megalakult 
a szavazatszedő küldöttség. Az elhalasztást 
indítványozók tartózkodtak a szavazástól.

Leadatott 86 szavazat, mind dr Thury 
Kálmánra s igy dr Thury Kálmán a nagy, 
váradi ügyvédi kamara elnökévé választa­
tott. Dr Medvigy Gábor, dr Olasz Béla, dr 
Imrik Gusztáv és dr Stern László ügyvédek­
ből álló küldöttség ment a megválasztott 
elnökért, hogy a közgyűlésbe meghívja.

A közgyűlés éljenzéssel fogadta az uj 
elnököt. Dr Kiss Döme üdvözölte azután az 
elnököt rendkívül meleg szavakkal. Hang 
súlyozta a választás jelentőségét mely a 
kariámk bizalmának legszebb kifejezője s 
bizonyítéka annak, hogy az uj elnök kö­
telességeit mindig becsületesen, ideálisan 
teljesítette, s ezzel tekintélyt szerzett s a 
társadalomban szeretetreméltó modorával 
közkedveltté vált. Ezután beiktatta hivata­
lába ráruházva mindazon jogokat, amelyek 
az elnököt megilletik.

Az elnök éljenzések között foglalta el 
helyét s székfoglaló beszédet tartott. Meg­
köszönte a bizalmat, mely személye iránt 
megnyilvánult, midőn iiy előkelő állásra 
méltónak találták. Majd kifejtette program­
ját, mely abban kulminál, hogy lolkiisme 
reteden fog működni az ügyvédi karért. — 
Az ügyvédség az alkotmány egyik biz­
tosíték a, mert ellenőrzést gyakorol. Tehát 
a jogélet többi szervei fejlődés jeleit mutat­
ják, az ügyvédség intézményének nem sza­
bad elsorvadnia

Dr Perczel Adolf üdvözölte azután az 
elnököt s hangsúlyozta, hogy halasztási in 
ditványa nem az elnök személye iránti bi­
zalmat lanságból származott.

Következett ezután a titkár inegváhsz- 
tása Beadatott 79 szavazat s egyhangúlag 
dr Medvigy Gábor választatott meg a ka­
mara titkárává. Dr Medvigy Gábor megkö­
szönte megválasztását s hangsúlyozta, hogy 
csak a háború tartamára fogadja el a tit­
kári állást.

A főtárgyai ások vezetésének 
krí^é^iása.

Ezután a napirend harmadik tárgya kö­
vetkezett : dr Nagy Mihály indítványa azok­
ról a jogsérelmekről, melyeket a törvényszék 
gyorsított ügyekben ítélkező egyik tanácsá­
nak vezetője a védői jogon ejtett.

Dr Medvigy Gábor előadó ismertette az 
indítványt és a választmány javaslatát. Be­
jelentette, hogy Kelemen Samu, dr Adorján 
Emil védője a kamarához béreimet intézett, 
hogy az ítélet jogerőre emelkedéséig halasz- 
szák el ez indítvány tárgyalását. Bejelen­
tette, hogy dr Nagy Mihály indítványát mó­
dosította annyiban, hogy a tiltakozás nyil­
vánítása helyett a kamara kritikájának az 
évi jelentésbe való felvételét javasolja.

A választmánynak az a felfogá-a, hogy 
az indítványt törvényes hatáskör hiányában 
határozat tárgyává nem teszi. Az állítólagos 
sérelmeket két csoportba osztja. Az első 
csoportba tartoznának a jogszolgáltatás hiá 
nyainak orvoslása Ámde a bíró egyéni te­
vékenysége kritika tárgyává nem tehető. 
Az alkotmány megsértése nélkül a bírót 
hivatása gyakorlásában nem szabad hivata­
losan kritika tárgyává tenni.

A felhozott tények másik csoporja iga­
zolni akarja azt a panaszt, hogy a tárgya-

nap y v r ii h»z«á ba a

CZiLLER IMIIÉ J,égj óbb Bőr Szandál és Fatalpu Szandálok.
Gyermek trikók, Soknik, Harisnyák. Különle­
gességek Vászon kalapokban, Fürdő-ruhák, Köppeny 
és Cipők. Utazó Kosarak, Kofferek, Ridikülök. 
Nagy választék, legolcsóbb árak !Nagyvárad, Szent László-tér
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t vezető elnök a törvény fölé emelkedik 
n volna, akkor ez f. gyúrni buoaag
j]a ez ig» 1ároVHL-i dó s nem » kamara 

elé ^Senkit ilJelíkes bírái elöl 
biráSkrJdnem lehet. A kamara aliásfcglaláeá 
flv5D In-i EUlya nem lenne, mert oeavat 
íjáéra illetéktelen. Az indítványt elutasi 

tani kéri-

f 

■ f 'rí’í
■
Ä

A vita.
nr Xaay Mihály hohEzabb beszédben 

nknha me« indítvány át. Azt Iá ja hogy egy 
ndArÁllam körvonalai bontakoznak ki. i re dí Gyűlöletesek elöltünk - úgymond - ; 

a rendőrkutyák és a spiclik. Utal a kassai i 
hadosztálybiróság ismeretes határozatára a 
Smári lószállitási ügyben. A detektívek 
Xt puhatoló közegek szerepeltek itt, a . 
nyers anyagot szedték össze. |

Dr Gutimann Miklós szólalt fel ezután i 
az elnöki intézkedéseket bírálta. Fölemlíti, l 

hogy egyik főtárgyalási elnök a gyorsított . 
tárgyaláson ezt a kijelentést tette : „Senki ( 
meg ne moccanjon, senkinek a száját egy 
gzó el ne hagyj«.“. Ilyen elnöki intézkedés 
;ogát a perrendtartás nem ismeri. Kijelen­
tette az elnök, hogy aki intézkedéseinek el 
lenszegül, 8 napra felebbezésre való tekintet • 
nélkül lezáratja. Csak figyelmeztetés után 
élhet az elnök azzal a jogával, hogy az 
egész hallgatóságot kivezetteti s aki intéz­
kedése ellen vét, azt lezárathatja. Volt még 
egy eset. Az elnök ezt a kijelentést tette : 

A vádlottak tartoznak az Ítéletet állva vé­
gig hallgatni.“ A vádlottól nem lehet kí­
vánni azt, hogy az órákig tartó indokolást 
állva hallgassa. Elfogadja Nagy Mihály in­
dítványát. :

Dr Katz Lipót : Az egész köztudatban ' 
benne él, hogy a kereskedelmi és közéleti 
tisztességet nem lehet büntetőjogi retorzióval ’ 
létrehozni. |

Dr Medvigy Gábor élt végül a zárszó ' 
jc pávai. A Gunmann óltel feJhozottak lé- ; 
nyegléiének, az elnöki hatáskörbe tartóz 
r,ak, kritika tárgyává nem tehetők.

Dr Katz tényeket fel nem hoz s ha ' 
csak azt célozza, hogy egy tárgyalást ve- i 
zetö elnök Ezemély szerinti kritikáját adja, j 
ez sértené a bíró szuverén jogát. Dr Nagy 
Mihály pedig indokolásában egész mást be­
szél, mint ami indítványa tárgya. Indít­
ványában a pervezetést kiitizilja, indoko­
lásában pedig a réndőrségi nyomozás per 
rendellenességét teszi szóvá. Az ügyvédi ; 
kamara már felirt a miniszterhez pana- ; 
szólva a gyorsított eljárás hiányos per 
rendjét. Ha az indítványozó is erre vonat I 
kezólag lett volna indítványt, akkor még az 
ismétlés veszélyével is elfogadható volna 
inditvárya. De ezt az indítványt rendőri 
túlkapásokkal indokolni nem lehet.

Következett a szavazás. Három tag 
névszerinti szavazást indítványozóit, Az in­
dítvány ellen nemmel szavaztak 11 en, a 
következők: dr Bige Géza, dr Medvigy Gá­
bor, dr Olasz Béla, dr Szoghalmy Sándor, 
dr Buna János, dr Várszoghy Lajon, dr 
Imiik Gusztáv, dr Zigre Miklós, dr Tóth 
Ferenc, dr Papp Károly, dr Kiss Döme.

Az indítvány mellett igennel szavaztak, 
dr Kotzó Jenő, dr Nagy Mihály, dr Fried­
länder Samu, dr Kádár Elekj dr Faragó 
Viktor, dr Kaufmann Gyula, dr Stern László, 
dr Fried János, dr Blayer Endre, dr Gult 
mann Miklós, dr Katz Lipót, dr Katz Béla, 
dr Rigó Lóránd, dr Fehér Márton.

Tehát három szótöbbséggel elhatározta 
a kamara, hogy évi jelentésében tiiakozni fog 
a gyorsított ügyekben ítélkező egyik tanács 
vezetőjének pervesztés;) ellen. Ekkor már 
fél két óra volt s ez indokolja, hogy sokan 
távoztak a gyűlésről.

Egy értesültünk, hogy a hozott hatá­
rozat az igazségügyminiezter elé kerül, aki 
azt mint illetéktelent' valószínűleg meg 
fogja semmisíteni.

Az uj orosz otíenziva megakadt
O?*o«£ hadszíntér. Budapest julius 31. (Hivatalos.) A Kirliba- bától keletre emelkedő magaslatokon a Pflanzer Baltin hadsereg csapa­tai az utolsó előtti éjjel visszavertek egy orosz előtörést.Délkelet-Galiciában a nap aránylag nyugodtan telt el. Bucactól nyugatra és északnyugatra az ellenség támadásait változatlanul a leg­nagyobb szívóssággal folytatja. Itt tegnap is elkeseredett és makacs harc folyt A szövetséges csapatok összes állásaikat megtartották.Brodytól közvetlenül nyugatra az ellenség több éjjeli támadása 

meghiúsult.Az ellenség tegnap Volhyniában is akárhogy intézett rohamot, 
ismét minden eredmény nélkül áldozta fel harcosainak olvashatatlan ezreit. Rohamoszlopai Stopicavánál, Lucktól nyugatra és északnyugatra és a Parnyból Köveibe vezető vasút mindkét oldalán egyaránt összeom­
lottak. Stopicavától délre, ahol a Stochod balpartján átmenetileg megve­tette lábát, ismét visszaüztük. A Volhyniában harcoló szövetséges csapatok tegnap több orosz tisztet, 2000 főnyi legénységet elfogtak és 3 géppuskát zsákmányoltak,

tii

Agyutirc ax olasz harctéren«
Olasz hadszíntér.. Budapest julius 31. (Hivatalos.) A Dolo­mitokban, a Tofana-szakaszban több alpini zászlóalj támadását, véresen 

visszavertük, 135 olaszt, köztük 9 tisztet elfogtunk és 2 géppuskát zsák­mányoltunk.Az Isonzó-harcvonalon az ellenség tüzérsége hevesen ágyuzta a tolmeini és a görzi hídfőt, valamint állásainkat a Monte San-Michelen.
Délkeleti hadszíntér. Budapest, julius 31. (Hivatalos.) Lényeges esemény nem történt. Höf&r. (Min. ein. sajtóosztály.)
Hatalmas csata az egész fronton.

A saj főhadiszállásról jelentik : Brodynál a tegnapi nap nyu­
godtan telt el. Az egész fronton hatalmas csata tombol, melybe az 
oroszok óriás erőket vetettek, Baresteckótól nyugatra és Lip.vn,s».'i. az 
orosz támadások állásaink előterében összeomiottak, A Sarny-Kovel 
vasútvonal mentén az oroszoknak folyton megújított támadásaikban 
borzasztó veszteségeik voltak.

A párisi Journal jelenti: az oroszok legutóbb kétszázezer főnyi 
erősítést adtak a Brussiiov seregnek. Most Sacharow. Kaledin Seser- 
basew, Lesiczky és Leech hadseregei egyszerre támadnak az egész 
fronton.

A döntő siker a mienk.
Budapest, julius 31. (Saját tudósítónktól.) A Kölnisch3 Zeitungnak Írják Berlinből : Döntő háborúkat vívunk. A háború vége nem mutat­kozik s nem tudjuk mennyire megyünk bele a harmadik háborús évbe, de bizonyos az, hogy a győzelmet kezünkből nem ragadhatják ki. Az ellen­ség vállalkozásaival szemben mindig győztesek maradunk Az ellenség sikerei csak átmenetiek voltak, üj erőkkel, uj hadieszközökkel rendelkezünk, mellyekkel ártalmatlanná tehetjük ellenségeinket és uj segítséggel végre­hajtandó támadásaikat. A béke feltét eleket mi állapítjuk meg.

Vilmos császár bíaik a győzelmes békében.
Budapest, julius 31. (Saját tudósítónktól.) Wolff-ügynökség jelen­tése : A császár a hadsereghez a háború második évfordulóján had­seregparancsot intézett. Köszönetét mond ebben a csapatoknak, hogy meghiúsították az ellenség törekvését, amely még mindig Németország megalázása. A császár bizik a győzelmes békében.
Egw francia lap méregkeverő hire.

Budapest, julius 31. (Saját tudósítónktól.) A Matinnak jelenük Bukarestből: A szófiai román katonai attasét, Tenascot, aki a minap állomáshelyére akart utazni, nem engedték bolgár területre, bár minden formalitásnál eleget tett. Vissza kellett térnie Bukarestbe, ahol jelen­tést tett a dologról. E hirt egy szenzációkban elöljáró francia lap közli, Nem kell figyelmeztetnünk az olva sót, hogy e hirt óvatossággal fogadja egyelőre ne h'gyjennek.



Az uj szezon és az uj társulat.
».ztai* ll-sn Mágnás Miska. Hat uj primadonna. Habár 

L»l<a E rd élyi síé beteg. Polgár Marinka. A színpadi károm­
kodások elten.

í;£7.j»,r ute^sra nyíltak mag a színház 
j.í.„ 1915—1916 évi színházi szezon*
2^.2. Ké •étkezik a báron heti pihenő.

Kézben kétszer nyílik meg a Szigligeti- 
színház a közönségnek: augusztus G án és 
Szent István napján. Mindekét alkalomnál 
hadicélokra randiznek jótékonycélu előadást 
s az engedélyt Kirchner aháboraagy a Hid- 
segélyező Hivatal vezetőjének kérésére adta 
ki a városi tanács.

Az uj szezon tehát augusztus 21 én 
kezdődik. Még ptdig az elmúlt szezon leg­
nagyobb sikerű darabjával, a Mágnás Miská­
val. Persze felfrissítések történnek s Bihari 
Sándor szerepét is átveszi egy tenorista.

Addig pihen a társulat s pihen Erdélyi 
Miklós igazgató, aki eredményes, szép mun­
kát végzett a lefolyt sziaiszezonban, kitűnő 
műsort áliitott össze, fegyelmezte társulatát, 
igyekezett a közönség ízlését kielégíteni s 
emellett klasszikus estéket is rendezett. A 
Rigoletto előadása pedig Ígérete a jövő-a, 
hoay opera előadások is lesznek, s a célból 
Halmos János tenoristának katonai szolgá 
lat alól való felmentését illetékes helyen 
megkérte.

Erdélyi igazgató nyaralását azonban 
goiidterhessé tette feleségének, a kitűnő és 
sikerekben gazdag művésznőnek, E Kovács 
Mariskának váratlanul bekövetkezett súlyos 
betegsége. A művésznő mint ismeretes, jó 
háziasszony is, s házi dolgai között (szap­
panfőzésnél) meghűlt annyira, hogy moz­
dulni nem képes segítség nélkül. Egyelőre 
otthon ápolják a nagybeteg igazgatónőt, Er­
délyi Miklós állandóan ágya mellett ül. Ha 
a művésznő állapota javul, Pöstyónbe viszi 
őt gondos és aggódó férje. A részvét őszinte 
és nagy a váratlan betegséggel sújtott igaz­
gató és felesége iránt. E Kovács Mariska 
már szenvedett hasonló súlyos betegségben 
évekkel előbb.

Szabadságra megy a társulat kiváló gon­
dossága titkára, Halmay Lajos is, termé­
szetesen a társulat ügyeiben utazik. Amit 
Halmay a konzorciáiis társulat erkölcsi és 
pénzügyi érdekeinek sikerében dolgozott, az 
megérdemli, hogy érette elismerésben része ■ 
süljön e fáradhatlan ember és kitűnő kol­
lega.

És pihenni fog a társulat üdvöskéje a 
nagyszerű Zsigmondy Anna, akiben oly 
nagy öröme telt a közönségnek, s aki a 
színpadot élettel, vidámsággal és artiszti- 
kumokkal töltötte meg.

A társulat megerősödve kerül vissza a 
háromhetes pihenője után. Hat uj (mglléke- 
sen szép) színésznő mutatkozik be a közön­
ségnek, négy primadonna, mind fiatal, szép 
és iskolázott, a kik a páratlan Zsigmondy 
Anna mellett a változatosságot üozsák a 
színpadra. Fellép ezenkívül Habár Lola is,

Habár Mihálynak, a fővárosi Friss Újság 
szerkesztőjének, ragyogó szépségű, tehetsé­
ges leánya, aki Fodor Elia szerepkörében 
fejleszti ki színpadi rutinját. Fodor Ella, 
mint állandó vendég, időközönkint szintén 
fellép a színházban.

Örömmel halljuk, hogy Tompa Bélát 
újabb három hónapra szabadságolta a hon­
védelmi miniszter.

Kap a saintáreulat még egy karmestert 
is, Kovács Mihályt. Várady Aladár karmes­
ter 11 hónap alatt a 470 előadásból (délutá • i 
niakkal együtt) 240 énekes előadást tanított 
be és dirigált. Csoda, hogy megviselt ideg­
rendszere bírja na-5g a munkát, a melyen az 
uj karmester könnyít majd.

Tóth Elek marad a maga szerepköré- 
bsn, a melyet oly jellegzetesen, sokolda­
lúan, nemes művészettel megtöltve, ez évben 
is sikerrel szélesített ki.

S kívánjuk, hogy Polgár Mariska ön­
tudatos művészete olyan arányokan f ejlőd­
jék, mint az elmúlt szezonban, amely o ki­
váló művésznőből a nagy feladatokra alkal­
mas pozychét kiváltotta s e ragyogó szemű, 
egészséges művészi felfogású müvészleányt 
úgy mutatta b’, mint a társulat d'ámai 
együttesének erősségét s a finomabb lelki 
élményekért hálás közönség kedvencét.

A szinpadi káromkodások.
Most pedig, hogy becsukódtak a szia- I 

i ház kapui, elismeréssel a nagy kulturális 
munka iránt, amelyet a színtársulat nagyja- 
kicsinyje végzett, kérjük a színtársulat tag“ 
jait, hogy szüntessék be a színpadi csúnya 
káromkodásokat, amilyeneket Mágnás Miska 
vasárnap délutáni előadásán hallottunk utol­
jára, de azelőtt is gyakran.

Az érintkezési hang eldurvulása, a 
jaszsz kifejezések betolakodása a nyalvba, 
bárdolailan, durva beszédek az utcákon és 
tereken, mind a háború kinövései. A szín­
padnak ez ellen fertőtlenítve kell lennie, 
mert azt az erkölcsi kárt, amelyet a nyílt 
színpadról elhangzó káromkodások okoznak 
a ielsß körökben, soha semmi jóvá nem te­
heti Olyan rombolást visz véghez ez a nép­
szerűségre vadászó csúnya szokás, amelynek 
mértékét az, aki ilyen eszközökat visz bele 
a színpadi hatás koresésébe, nem is sejt.

Nem kívánjuk itt ismételni ős bemu­
tatni a rettenetes és undok káromkodásokat, 
a fenével és nyavalyákkal teljes kocsis ki- ; 
szólásokat, de megálljt kívánunk mondani 
ennek az elfajulásnak. A színpad nem lehet 

i helye az eldurvitó komiszkodásoknak, mert 
I a nép eleinte bámul ilyen kiszólásokon, 

megdöbben, de azután utánozza. A színház 
ban ilyent tanítani nem szabad.

És inkább soha se nyíljék meg többé a 
Szigligeti színház ajtaja nyilvános előadások 
számára, soha se legyen több előadás a 

művészetnek céljaira épült házban, mintsem 
még egyszer halljuk azokat a káromkodásé- 
kát, melyek néhányszor megfertőztettők e 
helyet a múlt szezonban. Erdélyi Miklós 
igazgató és a társulat Ízlése, becsülettudása 
s hivatásának tudata nem engedheti meg 
többé ezeket a visszaéléseket e válogatatlan 
és kinos beszédeket, amelyek több kárt 
tesznek, mint használ maga az egész 
színház.

A társulat érteni fog minket. Reméljük 
meg is érti a kevés szót.

Jl bevonult tisztviselők 
illetményeinek szabályozása.

A hivatalos lap miniszteri rendeletet kö­
zöl, amely a mozgósítás folytán tényleges 
katonai szolgálatra bevonult állami és vár­
megyei tisztviselők, altisztek és szolgák illet- 
mőnyeinek szabályozásáról szól. A mozgósí­
tás folytán lányiigjs katonai szolgálatra be’ 
vonult állami és vármegyei tisztviselők, 
altisztek és szolgák illetményeinek szabá­
lyozása tárgyában már kibocsátott rendelet 
kiegészítéseképpen a következőket rendeli :

Az 1914. évi 6233—M. E. számú rän­
delet 6. pontjának első bekezd lsében és. az 
1915. évi 34—M. E. számú rendelet 2. c) és 
d) pontjaiban említett állami és vármegyei 
tisztviselők, altisztek és szolgák közül azok 
részére, akik rendes (egy , két-, há-om vagy 
négyévi) tényleges szolgálati kötelezettségük­
nek teljesítése végett léptek be önként a kö­
zös haderőbe vagy a honvédségbe, az őket 
az 1914 évi 6233 —M. E. számú, illetőleg az 
1915. évi 34 —M. számú és 2096. M. E. szá­
mú rendelatek értelmében megillető polgári 
illetményeiket az idézett rendelet szerint járó 
mértékben és az ugyanott meghatározott mó­
dozatok szerint — a rendes (egy, két, három 
vagy négy évi) tényleges szolgálati kötele­
zettségük idejének letelte után — mennyiben 
továbbra is tényleges katonai szolgálatban 
maradtak — ki kell utalványozni: és pedig

1. az olyan tisztviselők, altisztek és szol­
gák részére, akik rendes (egy, két, három 
vagy négy évi) tényleges szolgálati kötele- 
zetteégüknek idejét 1916 augusztus hó elseje 
előtt már betöltötték, 1916 áug. hó elsejétől, 
illetőleg a lakáspénzt — amennyiben ez más 
időpontról kezdve esedékes — az 1916. aug. 
hó elsejét követő legközelebb esedékességi 
időponttól kezdve ;

2. az olyan tisztviselők, altisztek és 
szolgák részére pedig, akik rendes (egy , két-, 
három- vagy négyévi) tényleges szolgálati 
kötelezettségüknek idejét 1916 augusztus hó 
elseje után töltik be, a rendes (egy-, két, 
három- vagy négyévi) tényleges szolgálati 
kötelezettségük idejének leteltét követő leg­
közelebbi esedékességi időpontoktól kezdve.

* GySnyörB róaeá» arc a nő leg­
szebb dísze. Az első ra.no a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megb>*osülhe 
tétlen Y-PO crémet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, mittesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ara 2 K. Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi 
ut 7/B. Rimanóczy palota.

OBERBAÜER A. UTÓDA 1HT l> A PFST ,v-> VÁCI-UTCA 41. a legjoob 
hírnévnek örvendő és legré­

gibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Árjegyzék 
kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon szám 1-67—43.



A vármegye kftxélelmezése. Jl lakosság buza-dlátása.

Fráter Barnabás alispán körrendeleté.
Biharvármcgye közönségének liszttel és 

gabonával való ellátása igen nagy feladatot 
a vármegye első tisztviselőjére.
4 múltak azonban azt bizonyítják, hogy 

amíg a vármegye maga gondoskodott a kö- 
wnség ^’látásáról, addig semmi kifogás se 
merült fJ, volt elegendő liszt állandóan. 
Mikor azonban a vármegye készlete el­
fogyott és más módon kellett gondoskodni 
a közélelmezésről, sajnos akkor nagyon sok 
panasz adta elő magát és a közönség tü­
relme a végsőkig próbára volt téve.

Most a második évad elején ismét műn 
kába lép a vármegye. Fráter Barnabás al­
ispán ebben az ügyben igen érdekes és 
nagy fontosságú rendeletét adott ki az ösz- 
szes főszolgabírókhoz. A rendelet egész ter­
jedelmében itt adjuk:

Minden főszolgabíró urnák!
1\ törvényhatósági közéleimazés máso • 

dik évadja is vágefaló közeledik és ebből j 
azt a tanulságot vonhatjuk le, hogy addig, I 
míg a törvényhatóság állal bevásárolt gabona i 
készleten; áll. t ak rendelkezésemre, a liszt 
ellátás a körülményekhez képast kielégítő 
módon funktionált, a mikor pedig ez elfo­
gyott és esetről esetre kellett kiutalást kérni, | 
és az eredményt bevárni, bizony szomorúan i 
kellett tapasztalnunk, hogy som kellő menj- j 
nyiségten, aem kellő időben nem érkezett ' 
be és különösen az utóbbi két hét nagy : 
próbára tette a közönség türelmét és a ha- I 
lóság tehetetlenül állott szemben a megnő- I 
vekedett szükséggel.

katona feleségének eltűnése.
Huszonhetedikén este Füzes utca 15.

szám alatt levő lakásán 
ült Kuntz Antalné, egy 
leb sage, mikor táviratot 
állott:

„Várjál a vasútnál, 
Antal.“

leánykájával együtt 
nagyváradi iparos 

kapott. Ebben ez

ma éjjel érkezem.

Kuitzné éjjel felkelt, sietve felöltözött, 
rszária az ajtót thennégyéves leánykájára 
s kiment a pályaudvarra.

Kuntz Juliska reggel arra ébredt, hogy 
édes anyja nem jött vissza. Kimászott az 
ablakon s elment a Kiss Dávid és Társa 
üzletébe, ahol elárusító, s elmondta sz ese­
tet Kiss Dávidnak, akivel a rendőrségre 
ment.

A nyomozás megindult Közben meg­
érkezett Kuntz Antalné, aki elbeszélte, hogy 
férje Debrecenből tényleg megérkezett, de 
nem beszélhetett vele, mert a vonat csak 
1—2 percig időzött Nagyváradon. De mert 
rég nem látta őt, férje engedőimével a vo 
natra szálló t, amely Marosvásárhelyig vitte.

t elbúcsúzott férjétől s hazajött. Örömében

Ezért is rendkívül fontossággal bir, 
hogy a lehető legpontosabb adatok legye­
nek birtokomban arról, hogy mennyi a tény 
leges szükséglet, hogy a gabona fedezése 
tárgyában a szükséges lépéseket illetékes 
helyen meglehessem és ezért utasítom címet, 
hogy augusztus hó 15 ikéig írassa össze az ' 
ellátaudókat, pontosan a csatolt minta sze 
rint és a községenként! kimutatásokat egy 
összesítőéi jegyzékkel terjessze be hozzám.

Amily fontos az, hogy a teljes szük­
séglet legyen bemutatva, épp oly fontos, 
hogy a szükségesnél többet ne vegyünk 
számításba, mert sajnos a termés rosszul 
ütött be és a hadsereg ellátása mindennél 
fontosabb, mindennél előbbvaló lévén, egy 
részt nem is lesz módomban túlzott igénye - 
kot kielégíteni, másrészt nem szabad többet 
mint amennyire okvetlen szükségünk van, a 
lagmngasaabb érdekű céltól elvonnunk.

Mindezeket figyelembe véve, felhívó n, 
hogy az összeírásokat a legnagyobb figye­
lemmel állíttassák össze és kövessenek el 
minden lehetőt, hogy azok tárgyilagos ah ■ 
pori készüljenek.

Igaz, hogy október 15 ikéig mindenki­
nek jogában áll gabona szükségletet vásár­
lás utján fúdazni, da kellő gonddal már 
most megállapítható az, hogy ki szándék 
szik és ki képes szükségletét fedezni és ki 
számit hatósági ellátásra, de ha mint slőro 
is látható, októbar 15 ikéig az összeírás he 
lyesbitésro szorulna, ez még pótolható lesz 
akkor is.

Nagyvárad, 1916 julius 30.
Fráter Barnabás 

alispán.

elfelejtkezett arról, hogy leánykáját bezárta 
a lakásba, de tudt;», hogy ságit magán a 
kicsike.

teli bejelenteni ?
I (Zsák, ciiáor, repceolaj, gépszijbőr, marha- 
■ bőr. Gyapjú kereskedők és tímárok ügyel- 

méhej
A rendőrség a követkesőkre hívja fel a 

' figyelmet:
A magyar kir. minisztériumnak idevo- 

: natkozó rer d’lote alapján 3 rendőrkapitányi 
hivatal a következőket hozza az érdekeltek 

j tudomására :
F. évi aug. hó 1-től a következő beje-

I lentések teljesitendők :
1 Bejak-ntendók a zsákok, zsákszöve­

tek f í’.ug. hó 1—10 óig.
2. Bejelentendő a cukor készlet, a be 

jelentés itt 500 kilegramnál kezdődik . határ­
idő 1—3 á’g.

3. Bejelentendő a repceolaj készlet 1 tői
I 4 éig. ,

4. Bejeleníendők a gőpszijjbőrök 1-étől 
' 3 áig-

5. Bejolentendők a gyapjú készletek 
1-étől 3 áig.

6. Bejelentendő?: nyers és marha bőrök, 
továbbá a” tímár telepeken feldolgozás alatt 
álló bőrök és cserző anyagok.

Ä város feltörjesxtése 
a miniszterhez.

Megemlékeztünk arról, hogy a város 
élelmiszerügyosztályának felügyelő bizottsága 
deputációbsn járult a főispán és polgármes­
ter elé, hogy közbenjárásukat kérje a keres­
kedelemügyi miniszter azon határozatának 
megváltoztatása érdekében, amely szerint 
Nagyvárad lakosságának csak Nagyvárad 
város területén szabad a saját és családja 
részére szükséges búzát beszerezni.

Nagyvárad városa tekintettel a dolog 
sürgősségére, újabb kőrvénynyel fordult a 
miniszterhez, kérve, hogy Nagyvárad közön­
ségének engedtessék meg, hogy saját szük­
ségletét legalább Bibarmegye területén sze­
rezhesse be.

Külön kérvényben fordult a város a 
miniszterhez az iránt, hogy az állatok ellá­
tása céljából adjon engedélyt a városnak 20 
waggon árpa beszerzésére, amelyet a város 
a Hadi Termény részvénytársaságtól szerezne 
be. Az árpából a város közönségének állat­
állományait is ellátná a város.

A búza beszerzése tárgyában a minisz­
terhez intézett felirat szövege a követ­
kező :

Nagy méltóságú kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter ur I

A m. kir. kormány 1750 -916. M. É. 
számú rendeletének 5 szakasza feliratai 
mázzá Nagyméltóságodat, hogy a belügy­
miniszter úrral egyatártöUg megengedhesse, 
miszerint az általam kiadott vásárlási enge­
dély alapján a fogyasztó fél háztartási szük­
ségletére nemcsak a város területén, hanem 
más községekben is vásárolhasson.

E rendelet alapján 9631—916. sz. a. 
kértem nagyméltóságodat, hogy Nagyvárad 
lakossal részére az engedélyt megadni mél- 
tóztassék.

Nagy méltóságod az előterjesztett kérel­
memet 48404 —916—IV. szám alatt elutasí­
totta.!

Előterjesztésem e kedvezőilan elintézése 
a fogyasztók körében nagy nyugtalanságot 
keltett s ez indított arra, hogy az alább ki­
fejtendő indokok alapján kérelmemet meg­
újítsam s újból előterjesztést tegyek aziránt, 
hogy máa idegen községek területén való 
vásárláshoz as engedélyt megadni méltóz- 
tasaék.

A rendelet hivatott szakaszában a más 
községek területén való vásárlási kedvez­
mény kilátásba helyezése kétségtelenül azt 
célozza, hogy ott, a hol a helyi viszonyok a 
szükséges nyers termény beszerzését kizár 
ják, a fogyasztónak mégis lehetővé tétessék 
az, hogy magát nyersterménynye! ellássa.

Ez ít helyzet pedig Nagyváradon két­
ségtelenül fennáll. — Nagyváradnak úgy­
szólván minden talpalatnyi helye be van 
építve. Határa szűk, mezőgazdasági művelés 
alá vett tarület úgyszólván semmi. Északra 
B.-Püspöki, úgyszólván külvárosa, nyugatra 
Őseivel majdnem össze van ópitve, délre 
Ürögdtől alig egy kilométer választja el, 

j keletre ped'g Peczeszőllős házaival házsorai 
I majdnem érintkeznek. A város lakosainak

Gyászruhák 10 óra
Szabó László
Vegytisztító és mükelmefestő gyárában 
Sörözs-utca 1. sz. Talefonszám 7-67.

alatt festetnek feketére. .Elvállal mindennemű férfi és női ruhafestést, vegytisztitósí különösen tiszti és katonai egyenruhák átfestését és vegy- tisztítását. Vidéki rendelések gyorsan és pontosan. Felvé­teli üzletek : Rákóczi-ut Bazárépület, Moskovits palota.
Telefon 133. Sasent Jnos-utca 38. sz.
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túlnyomó része iparosok és kereskedők, me­
zőgazdasági termelő síig egynéhány van, 
ezek még annyit sem termelnek, ami saját 
szükségletüket fedezné.

liv viszonyok között a város azon to- i 
gyasztói, akik házi és gazdasági szükségle • i 
tűk ellátásáról maguk akarnak gondoskodni, . 
ez iránti szándékuk keresztülvitelére telje- | 
sen képtelenek és nemcsak hátrányosabb 
helyzetbe kerülnek a községek lakóinál, ha- 
rém szorultabb helyzetbe jutnak még más 
városok lakosaival szemben is. Más városok 
ugyanis nagy határterülettel rendelkeznek, 
lakosaiknak is tekintélyes százaléka termelő. 
Nagyvárad úgyszólván az egyetlen, amely 
részint rendkívüli szűk határa, részint la­
kosainak túlnyomólag ipari és kereskedelmi 
foglalkozására való tekintettel, teljes mér­
tékben a behozatalra van utalva.

E helyzet következtében tehát lehető 
legnagyobb sérelem volna a városra nézve, 
hogyha más városokkal egyenlő categoriába 
vonatnék.

A közélelmezés ellátása ma egyébként 
is külcnös gondot okoz a város hatóságé 
nak. Az ellátás zavartalanságához fűződő 
érdekek teszik feltétlenül szükségessé, hogy 
a behozatal megkönnyítessék és a lakosság 
egyrészének a saját magáról való gondos 
kodás lehetővé tétessék.

A reám nehezedő nagy felelősség tuda 
tában újítom meg tehát Nagy méltóságod 
előtt ismét kérelmemet és tiszteletteljesen 
kérem újból, a hivatolt rendelet 5. szakasz 
értelmében, hogy az általam kiadott vásár 
lási engedély alapján helyi fogyasztóknak 
háztartási szükségletükre búzának, rozsnak, 
kétszeresnek, árpának és zabnak Nagyvárad 
véres területén kívül Bibarmegye területén 
levő nás községekben is történő vásárol, 
hatásához az engedélyt sürgősen megadni 
méltóztassék.

Nagyvárad, 1916, jut 26-
Rimler Károly, Lukács Ödön,

polgármester. főjegyző.

A berettyóujfalusi 
választás.

Hétfőn délelőtt tartotta meg a berettyő- 
ujfalusi kerület a Cziffra Kálmán lemon­
dása folytán megüresedett mandátum be­
töltését-

A választókerületben nyoma srm volt a ' 
választási mfzgslcrcrak. A polgárság a leg- | 
nagyobb nyugalommal viselkedett.

A választási elnök dr Fássy Lajos vár i 
megyei fingj ész reggel 8 órakor jelent meg í 
a választási helyiségben s megnyitotta a 
választást.

A megnyitás után megjelent az elnök 
előtt dr Miskolczy Pál királyi közjegyző és 
bejelentette, hogy úgy a seját, mint 10 társa 
nevében dr Szilágyi Lajos os. és kir. ka­
marást jelöli képviselőnek.

Dr Fássy L«jos a jelölést elfogadja és 
tudomására hozza a választóközönségnek, 
hogy a választást megnyitja.

A törvényekben előirt félóra atett azon­
ban újabb jelöltet senki sem ajánlott, miért ; 
is az elnök dr Szilágyi Lajost egyhangúlag ' 
megválasztottnak jelentette ki. Az elnök ki­
jelentése után Kerekes Gyula vezetésével ; 
küldöttség ment Szilágyi Lajosért, akit a 
küldöttség vezetője üdvözölt e tudomására 
hozta, hogy a bereityóujfalusi kerület kép­
viselőjévé választotta, egyben felkérte, hogy 
mandátumának átvétele végett az elnöknél 
Jelenjék meg.

Szilágyi Lajos megköszönvén az üd­
vözlést, as ónnal a választási helyiségle 
ment. Dr Fássy Lajos választási elnök hi 

vatalosan is tudomására hoz’a Szilágyi La 
jósnak egyhangú megválasztását, egyben 
üdvözölte is Őt ebből az alkalomból.

Szilágyi Lajos meleghangú beszédben 
válaszolt az elnök szavaira, a melyben meg 
köszönte a polgárság kitüntető bizalmát és 
ígérte, hogy programmjához híven fogja a ; 
kerület érdekeit képviselni-

A választás után bankett volt, a me- . 
lyen Szigeti Elek üdvözölte az uj kép­
viselőt.

Talpalatnyi tért sem nyert 
az angol-francia hadsereg.
Berlin, julius 30 A nagyfőhadkzál | 

lás jelenti:

Az angol vállalkozások Poziéresnél és , 
Longuevainál a tegnapi napba is benyúltak. ■ 
Egy uj nagy angol francia támadást készi. I 
tettek elő. E támadás Lotguevel és a > 
Somme között reggel legalább hat hadosztály ! 
harcba vetése mellett egységesen következett 
be, Puziéres és Longueval között azonbnn : 
zárótüzünk egész napon át feltartóztatta azt • 
és itt osak este jutott szintén igen jelenté j 
kény erőkkel intézett elszigetelt támadások I 
formájában megvalósuláshoz. Az ellenséget ; 
min denűtt igen súlyos véres veszteségei ■ 
mellett visszavertük. Egy talpalattnyi > 
tért sem tudott nyerni. A közelharcok min- < 
denütt, ahol ezekre sor került, hála a bajor j 
és szász tartalékesapatok, valamint a j 
Sohlenvigholsteiniak vitéz nekirontásának, a í 
mi javunkra dőltek el. 12 tisztet és 769 ■ 
főnyi legénységet elfogjunk, 13 géppuskát : 
zsákmányoltunk.

A Sommetól délre ágyubarc folyt Ruaay 
vidékén (Champagne) pgy gyengébb francia í 
előtörte füzünkben összeomlott. !

A Msastó] keletre az ágyutüz több íz­
ben regjobb hevességig fokoíódott. Thiau 
mont erődtől délnyugatra kisebb kézigránát 
harcok voltak. A Conflars ellen intézett el­
lenséges repülőtémadást Pont á Mousson ; 
ellen iiányitctt tüzeléssel viszonoztuk.

A Mühlheim ellen indított francia re- ' 
pülőrajnak Fckkereink Maynnburgnál a j 
Rajna mellett útját állták, azt megfutami- i 

tolták és üldözték.
Az ellenséges vezérrepülőgépeknek i 

Mühlhaueeníől észsknyugatra lezuhanását 
idéztük elő.

Höhndorf hadnagy Bapauméiől északra 
a 11-ik, Winlgen hadnagy pedig Párométól ’ 
keletre a 12 ik ellenfelet tette harcképte- i 
lenné. Port á Mcussontól nyugatra és 
Thisvccurtól délre 1—1 francia kétfedelűt | 
lőttünk le, i.z utóbbit védőtüzeiósünkkel.

íiaó^rnsssn ver|i& uisszs
az oroszt.

Keleti hffidsümtér.
Friedrichstadt mindkét oldalán vissza­

vertük az orosz felderítő osztagokat, A csa- 
tornaáilásunk ellen intézett támadások No- 
gischyntól nyugatra és Wobelnél (aTrumitn 
mellett, Pinától nyugatra) meghiúsultak.

Az orosz csapat tömegeknek a Linsin- 
ger tábornok hadcsopcrfjá ellen folytatott 

erős rohamaik tegnap is diadalmasan eL 
hárítottuk.

Ezek ismét a támadók legsúlyosabb 
veszteségeit eredményezték. Az ellenség a 
főnyemást a Kovelsarryi vasút mindkét ol­
dalán Vitonitz és a Turia közt a Túriétól 
délre és a Lipa mindkét oldalán levő sza­
kaszokra gyakorolta. Jól előkészített ellen- 
táa adásunk kai a Sarécénél (Top'carától 
délre) előnyorrult ellenséget visszavetettük

Az eddigi megállapítások szerinr teg 
nap 1889 oroszt, köztük 9 tisztet fog­
tunk el.

Repülőrajaink az utolsó harci napok 
alatt álláshelyekre menetelő és táborozó 
csapatokra, valamint a hátsó összeköttetések 
ellen intézett támadásaikkal jelentékeny kárt 
okoztak az ellenségnek.

Botbmer gróf tábornok hadserege 
Az oroszoknak. Rucáétól északnyugatra és 
nyugatra fekvő szakaszunk ellen folytatott 
támadásai alkalmával sikerült egyes helye­
ken a legelöl levő védelmi vonalba benyo 
mulniok, innen azonban kivertük őket- 
valamennyi támadásukat diadalmasat visz- 
szevertük.

Balkáni hatfexintér»
A helyzet változatlan. (Minisztereinek 

ségi sajtóosztály )

Gondoskodás 
az iparosok hadiárváiról

Iparosok nagygyűlése 
a városházán.

A nagyváradi ipartest ölet dicséretes mcí- 
galmat indított a harctéren elesett Jparos>:k 
árváinak támogatására

Vasárnap délelőtt nagygyűlést tartottak 
az iparosok a szép cél minél intenzmbb 
megvalósítása ügyében. A nagygydiósen az 
iparosok nagy számmal voltak jelen.

Czeglédy Jeremiás elnök megnyitó be­
szédében vázolta a nemes eszmét s azon 
kötelességeket, amelyek a harctéren «.lesett 
iparosok árváival szemben elsősorban sr 
iparosokra hárulnak s kérte a megjelenteket, 
hogy ki-ki tegye meg a szent cél érdekében 
a reá háruló kötelességeket.

Déváid László ipartestületi titkár idea- 
tésében rámutatott a mozgalom eddigi igen 
szép eredményére. Felemlitetie, hogy az ipar 
testület 1700 tagja közti! 800 vonult hadba 
és eddig már 18 nagyváradi iparos balt el a 
harctéren. Ezeknek és :< z esetleg még ez '■’.tán 
életükkel áldozó iparos te.rsak árváinak sor­
sáról az iparos társadalom kötelessége gon­
doskodni. Az ipariestülat nemes akciója ;r.ár 
mintegy 4000 koronát gyűjtött össze a s ect 
célra. Kéri, hogy az iparos társak karolják 
fel a D'.ozgalmat s további adakozásukkal 
segítsék a szegény iparos hadiárvákat.

Á jelentés után Horváth Gusztáv k - 
szönetet mondott az ipartestület elnökségé­
nek az akció megindításáért s kérte iparos 
társait, hogy minél buzgóbban karolják 
az iparos hadiárvák ügyét.

A jelentést tudomásul vették.

x Polawkxírtó TOXI» biztos ■«- 
Ara 1 korona 80 fillér. Kapható fcizá’c-M 
Farkas István Apolló drogoriájáh»..•* 519 ■ 
kóezy-ut 7/R
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* FeUer Antal gfőri püspök 
Kőváradon. Fetser Antal győri me- 
,véspü8pök tegnap este Nagyváradra őrke, 
’ett s gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., 
iegyéspöspökhöz szállott. A győri püspök 
ma, két heti tartózkodásra a Püspök fürdőbe 
utazik ki.

Aa eJle-sjaték vexéres a fci-Budapesti tudósitónk je­lenti : A király tegnap Schönbrunn- ban fogadta Andrássy Gyula grófot. Ma Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf és Rakovszky István jelentek meg a király előtt hosszabb kihallgatáson.
* A, megyéspüspök a kaiana- 

kőrh^akban. Gróf Széchényi Miklós 
V. b. t. t, rnngyáspüspök tegnap folytatta 
látogatását a nagyváradi katonskórházakban. 
Tegnap a főreáliskola ős a körs. polgári is 
kohi épöletébon levő tartalékkórházakat lá­
togatta meg, dr Mazurek Gyula titkára 
kíséretében. A főreáliskolában elhelyezett 
kórházban dr Omacht főorvos fogadta ős 
kalauzolta az egyházfőt, aki szívélyes sza­
vakat váltott a boteg katonákkal. Többektől 
kérdezősködött hogylétük felől s hogy hol 
kapták sebesülésüket.

* A fémtárgyad besxolí? «Itatási 
idejének kitérj esztése. A hivatalos 
lap ma közli, hogy a honvédelmi miniszter 
a hadicélokra igény bavettnek kijelentett fém­
tárgyakra vonatkozó, julius hó 31-ig kiier- 
■jeßztrtt «zt n határidőt, amelynek lejárta után 
a birtokosok az addig be nem vont fémtár 
gyakkal szabadon rendelkezhetik, újból és 
pedig december hó 31 ig kiterjeszti. E ren­
delet kihirdetése napján lép éietbí-. Hatálya 
kiterjed a magyar szent korona országainak 
fgá-z területére.

* Megnji^t Pesti Magyar Ke« 
reskedelmi Bank fiókja. A P. M. K. 
B. nagyváradi fiókja tegnap minden ünnepi- 
lyesség nélkül megnyílt. A megnyitásra la- 
érkezett a bank két budapesti igazgatója : 
hámori Biró Laó és Conrad Ottó. Este igaz­
gatósági tanácskozást tartottak a fiók igaz­
gatóival.

Hol adjuk el a terményt ? 
A gazdák nagy megkönnyítésére szolgál az 
az újítás, melyet a „Nagyváradi Hitelbank“ 
léptetett életbe. A „Fővárosi bank és váltó - 
tizlet részvénytársaság“-ot ugyanis a mely a 
Haditermény r t. megbízottja, sikerült mag- 
uyernie, hogy itt Nagyváradon fiókot nyis­
son mindennemű gabona és egyéb termények 
értékesítésének lebonyolítására. Ez a fiók 
már megkezdte üzemét a „Nagyváradi Hi­
telbank“ helyiségében (Zöldfa utca 2) és 
Mindennemű gabonát és terményt vásárol. 
Ez az áruosztály megkíméli a gazdákat a 
s°k utánjárástól, mindennemű zaklatástól. 

z- a gazda, a ki bármilyen mennyiségben 
rtékesiteni akarja búzáját, rozsát, árpáját, 

?agy egyéb terményét, egyszerűen bejelenti 
®z. a Nagyváradi Hitelbanknál szóval, levél­
ben vagy akár telefonon (482. szóm) és a 

a<jk áruosztályának szakembere utján a 
«gsunább éa legszolidabb módon lebonyo- 

I <a.aZ iiz'etet- A bank szükség esetén elő- 
M. is nyújt a gazdáknak.

* * A hegyközség adománya a 
háborús jótékonyság céljaira. Dr 
Molnár Imre hegyközségi elnök 1200 koro­
nát juttatott szerkesztőségünkhöz mint a 
nagyváradi hegyközség adományát a követ­
kező levél kíséretében :

Nagyvárad, 1916 jul. 29.
T. Szerkesztőségi
A rézgálic kiosztása alkalmával a költ" 

ségek levonása után fennmaradt alábbi ösz- 
szegeket, a hegyi választmány jóváhagyásá­
val, mint a nagyváradi hegyközség ado­
mányát a következő célokra küldöm :

1. Nagyváradfalva céljaira 1000 K
2. Aldozatkézség szoborra 200 K

Összesen 1200 K
Tisztelettel

Dr Molnár Imre, 
hegyközségi elnök.

Az adományt rendeltetési helyére jut­
tatjuk.

* Péczely Ákos halála. Bihar vár­
megye földbirtokosai közül tjguap maghalt, 
egy, Péczely Ákos, aki megyeszarte köztisz­
teletben állott és egész életén keresztül 
mintája volt a magyar földbirtokos osztály­
nak. Gazdálkodása mintaszerű volt, társa­
dalmi el elő is igán tevékeny volt. Halála 
mély részvétet keltett magyeszerta. Temetése 
ma délelőtt lesz Vértesen. A vőgtisztességen 
megjelenik Fráter Barnabás aihpán is, a

' kinek közeli rokona volt az elhunyt.
* & Mépsaewelö egyesület köz­

gyűlése. Vettük a következő meghívót :
I A „Biharmegyei Népnevelési Egyesület“
■ választmányának tagjait a vármegyeház bi-
■ zóttsági termében L évi aug. hé 2 án — 
: szerda — délután 5 órakor tartandó gvfj
; lésre tisztelettel meghívom. Nagyvárad, 1916 
í julius 29. Fráter Barnabás, elnök.

* Értesítés». Az Egyesült Biharma- 
I gyei Kerasked iimi Bank és Központi Ta-

karékpőn-ztár Részvénytársaság ezennel ér: 
tesiti tisztelt üzletfeleit, hogy a nála jegy­
zett IV ik kib 6 százalékos és 5 ás fél 
százalékos hadiköícjönök végleges címleteit 
a korábban kiadott pénztári elismervényen 
ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgál­
tatja.

Farolin a legjobb ás legbiztosabb 
i toilette-szer kéz-, láb- és hőnalj-izzadás 
| elten. Hűsít! Szagtalanít. Ara 1’20. Kapható 
, Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy- 
: várad, Rákóczi~ut 7/B.

* Á«*wa uriíeá^y, ajánlkozik kizáró
! leg plébániára, úgy a Aül , mint a belgaz- 
I daságban t.ijes jártasságai bír. Cím Kos 
! Jánosné levelével. Kovács Mária, Nagyvárad 
i Ferenc utca 23.

* Ax Osxtá^zsorsjegyek uj f©- 
elárusitoj®. A m. kir. szab. Osztálysors- 
játék igazgatósága a tegnapi napon az „Új­
városi takarékpénztár részvény társaságot“ 
főeláiusitónak nevezte ki és a most követ-

I kező XXXVII-ik sorsjátéktól kezdve a sors 
jegyei nagybani és kicsinybeni elárusítójával 
megbízta. Mivel ezen sorsjegyek után á’lan 
dóaii nagy érdeklődés mutatkozik az „Újvá­
rosi takarékpénztár“ (Nagyvárad, Szent 
László-tér 5 Telefon : 994) úgy a város, mint 
a megye területéről előjegyzéseket a soré 

j jegyek vételére — mig készlete tart — már 
most elfogad.

* Kéi szoba, fürdőszoba, mellékhelyi­
ségekkel elköltözés miatt olcsón kiadó. Cím 
a kiadóhivatalban.

A legjobb ««©iyírftó szárak u. m. rnirt 
Bagarra-Papír, Molygyökér, Tabaco, Moff, 
Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már 
kapható Farkas István „ Apolló“ drogmájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

1

Figyelem!Nagy váradon Beöthy Ödön u. 1. görög kath. templom mellett (bejárat a kapu alatt) kaphatók :
Szepessági lanvásznak
Finom cérna vásznak, Lepedő vásznak, 
Vászon és damast asztalnanüek, Ágy­
neműét beosztott és méteres lendamast- 
ból. Takács vászon és damast törülközők.

Törlők, szakajtók, hímző vásznak, 
Blous vásznak, Tarka lenvásznak, 
Nyers vásznak, Házi vásznak, Sajt 

vászon.

Asztal és ágynnmüekben a legújabb 
minták. Jutányos, szabott árak.Helyi és megyei telefon 1163.
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A karaxemélyzctt jula'a.njátéka 
Zsúfolt ház és ezzel teljes siker: ez volt a 

i fő a tegnapi estnjl. A karszamélyzat, a szin- 
i társulat névtelen nősei iránt igazán meleg 
i rokonszenvet tanúsított a közönség ás ezt a 
I tüntető jóindulatot a művészetnek ezek a 
I derék napszámosai igazan megérdemelték 
í 11 hónap becsületes munkájáért. A műsort 
I műkedvelők fellepte tolta változatosabbá ős 
: vonzóbbá. Egyik előre jelzett szám, a Mág- 
j nás Miska paródiája elmaradt, ügy tadjuk, 
j nem nagy kár érte, sőt ezzel a „hiánnyal“ 
I a műsor csak gyarapodott.

Nagyon sáp sík erő volt Szabó Báské- 
. nek magyar toborzójával és keleti táncával: 
i kár, hogy ez a sikkes táncosnő a társulat- 
j tói megválik. Szűcs Giziké, az apró kis 
' láncmüvósznő is tatszaít. Megyeri Szkurka 
■ Ilona urnő pompás éneke, szánni nem 
: akaró tapsokat provokált. Igazi műélvezet 
I volt. Bihary Sándor pompás magyar dalait 
i megujrázták. Nagy szép sikere volt Schmidt 
i Magda ős Krausz Ella énekének is. A 
’ többi szám is általános tetszést aratott, ál- 
; tálában a kóristák mag lehettek elégel ve a 
i közönséggel, a közönség pedig a buosuast 
i műsorával.

tó» tv. f t v ’

9P0LLÚ 
mozgó- 
szinház

Kedd, szerda 1
Ä Liliom kisasszony I 

egy királyné legendája 4 feiv. 1
Előadások kezdete: Szombaton, va- ■ 
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és K 

hétköznapokon fél 7-kor. S

Tanulóleány 
fizetéssel felvétetik 
a Szent László-nyomda r.-t.-nál 
Szilágyi Dezsö-utca S. szám.



916. aug 1.
8

Bérleti hirdetés.
Azonnal kiadók a kővetkező helyiségek :

I. Egy szoba, konyha, kamarából álló 
I. emeli ti udvari lakás a Színház-utca 4. 

bz. házban.
II. Két szoba, konyha, kamarából álló 

negyedik emeleti udvari lakás a „reke.e 
Sas“ palotában. (Lift.)

III. Hárem szoba, konyha, kamarából 
álló I. emeleti utcai lakás a „Zöldfa“ épü­

letben.
IV. Öt szoba, konyha, kamara, fürdő­

szoba, cselédszobából álló II. emeleti erkélyes 
utcai lakás a „Fekete Sas“ palotában. (Lift.)

V. Bútorozott egy és kétágyas utcai és 
udvari szobák a „Zöldfa“ épület I. eme­
letén.

VI. Egy egy üzlethelyiség a „Sas“ és 
■“Zöldfa“ passage-ban.

VII. Beraktározásra alkalmas raktárok 
és pincék a „Zölfa“ épületben.

Közelebbi felvilágosítással szolgál az 
„Ingatlan Bérlő“ részvénytársaság bérleti iro­
dája, Sas-passage 24. számú lépcső. (Tele­
fon 14-00.)

Auguszta Gyorssegély-alap

Szent László (Püspök gyógyfürdő)
N agy várad mellett.

Kénes vasas hévvizforrások, viz hőfoka 42 C csuz, 
köszvény minden formája, ischiás és női betegségek ellen, 
1913-ban 6200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan 
a páratlanul hatásos Püspök-fürdő gyógyforrásait. Nagy­
szabású nyári uszoda 26 C° forrássvizzel es uszásta- 
Tii

400 holdas park és fenyves erdő, gondozott séta 
utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napilapok, folyó­
iratok rendelkezésre állanak.

Az egész fürdő újonnan atalakitva, villanyvilágitas 
az egész telepen és az összes vendégszobákban. Posta, 
interurbán telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezmeny- 
ben részesülnek. .

Fürdőismertetőt küld az Igazgatóság 1916 jan. 1-től.
Komzsik Alajos,a fürdő bérlője.

Hadibiztosltási osztálya.
Valamennyi harctéren most folyó heves és nagy csaták hős katonáinktól a legnagyobb erő­feszítést követelik. Éppen azértne mulassza el senki hozzátartozó­ját a legcsekélyebb dijak mellett biztosítani. A népiölkelők már a leg­csekélyebb részletben fizethető 45 koronáért 1000 K-ra biztosíthatók.

Haláleseti RoL kantsájji 
biztosítások!Felvétel és felvilágosítás nyerhető irodánkban: Bémer-tér 3, első eme­let, telefon 11-85. sz. és Körös-utca 12. sz. alatt.

Kiadá Eosauth-u. 2. ez. házban a Ker- 
tisz S. Sándor féle üzlethelyiség s ugyan­
ott egy kétszobás lakás kiadó, értekezhetni 
a Polgári takarékpénztárnál.

6. szám. Valódi 
aszfalt fedéllemez és jó minőségű 

kátránypapir 
kapható 

flndrényi Károly És Fiainál.

Értekezni lehet a 3. épület­ben lakóházmesternél, vagy Incze irodában Bémer-tér 3.

Az Erzsébetligeten lévő 
4 uj földszintes 
házban két és három 
szobás lakások kiadók, (Püspöki residencia mellett.)

x Helybeli nagy vállalatnál 10—15 
i mázta makulatur papír eladó. Árajánlatokat 
1 a kiadóba kérünk.

■-----------~~~------------ _ |

Helfy József utóda I •
■ *■

NAGYVÁRAD.
| KOSSUTHLAJOS-OTCA (Gyár épület) j

I
í Telefon- szám: 51 Alapitatott 1868. évben. :
| _-----—-----—----- ----  | !
í I

Zsák- is penyvakölcsönző ízlel.
I Uj gabona-, lisztes-, szalma-, 

heremag- és só-zsakok, ■
Gépolajokban, hengerolsjokban(tovotte) I 
gépkenőcsben a legkitűnőbb minősége­
ket tartom állandóan raktáron. Kötél- ' 
ncmutk, gépszijak, dohány, zsákzsine 
gek és kévekötelekben. Nagy választék ■ 
fiakker takarókban és lópokrócokban.

| Kátrány és aszfalt lemez kapható!

I'.IZSÁK UDIA 
elsőrendű fflzöszalon

Nagyvárad

Nagj Sándw-u, 1. < ■iletéhi.

Fűzőket a legelső divat szerint 2 í ?a 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat ós javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója.Telefon: 11—53. E

| ÉLŐ MARHÁT, 

Íiii’io H ser lé t 
legmagasabb árban veszünk

Kemény Testvérek
Nagyszalonta.

Interurbán telefon 7-

fixvnt LÁwsió-nyorodfc, rtwvfcij’tárwwáf Ma<yvÁrad.


